

20 首次举行外长会议 力图拓宽发展思路 国集团以“变”求新



核心提示

□新华社墨西哥洛斯卡沃斯2月21日电

为期两天的20国集团外长非正式会议20日在墨西哥海滨城市洛斯卡沃斯落下帷幕。此次会议首次为这一集团的外长提供了交流意见的平台,为确保全球经济增长和稳定寻找新思路。

在这次会议上,除传统议题外,“可持续发展”、“绿色经济”等词汇被反复提起,显示了20国集团对这些问题的关切。此外,会议还邀请了一些非成员国与会,力图拓宽思路,广寻见解。这些都表明,20国集团正在以“变”求新。但分析人士认为,20国集团致力于解决经济和金融问题的定位不能变。

相关新闻

20国集团非正式外长会议全家福: 众人白衣希拉里独绿

□中国日报供本报特稿(欧叶)

据外国媒体报道,20国集团非正式外长会议于当地时间2月20日落下帷幕。应邀参加会议的美国国务卿希拉里表示:“这次会议为加强各国间联系提供了机会,各国将确定共同目标和战略,以应对全球性挑战,确保共同繁荣。”

但希拉里的装束却表明,自己与外国同僚们“距离遥远”。在会议落幕后拍摄的全家福中,希拉里着一身柠檬绿色套装独坐其中,规规矩矩的夹克,外加长裤,而其他国家外长均身着白衣亮相。与

其尴尬脸红,不如谈笑风生。照片显示,希拉里与身旁的欧盟外交和安全政策高级代表阿什顿、墨西哥外长埃斯皮诺萨和南非国际关系和合作部部长马沙巴内就有说有笑。(如图)

希拉里有此行径并不出人意料,人们对其颜色鲜艳的夹克配长裤的装束早有耳闻。早在2010年6月对巴巴多斯进行国事访问时,她便以一身浓艳明亮的橙色西装会见该国副总统,令众人瞠目结舌。真人秀《天之骄子》的导师顾问蒂姆·冈恩就希拉里不同寻常的衣着品位评论道:“为什么穿成那个样子?或许她就没弄清自己的性别。”

讨论议题“变”

墨西哥总统卡尔德龙在会上介绍了将于6月在洛斯卡沃斯举行的20国集团峰会的5个主要议题:稳定经济、进行结构性改革以促进经济增长与就业;强化国际金融机构,增强金融包容性以推动经济增长;改善国际金融构架;确保食品安全并解决原材料价格波动问题;鼓励可持续发展,提高能源使用效率以推动绿色增长,加大对气候变化的投入。

当前世界经济持续低迷,不断恶

化的欧债危机使世界经济增长趋缓,如何保持经济稳定和增长,成为20国集团关注的首要问题。“很明显,保持经济稳定是所有议题中的重中之重,当然这也是大部分20国集团领导人重视的问题,除此之外,别无其他。”卡尔德龙说。

分析人士指出,从墨西哥公布的20国集团峰会议程看,除了对如何稳定经济等传统问题的关切外,墨西哥还希望推动可持续发展,推动绿色

增长,这是一个新议题。

与会代表纷纷就此发表自己的看法。中国外交部副部长马朝旭表示,峰会议题本质上属于发展问题,应同消除贫困、保障发展中国家发展权和发展空间结合起来。

美国国务卿希拉里·克林顿说:“我们看到,20国集团的传统金融议题和经济增长方式、环境保护、良好治理等问题之间的联系越来越紧密。”

参与范围“变”

无论是墨西哥总统卡尔德龙还是其外长埃斯皮诺萨,在介绍此次会议时都自豪地表示,这是20国集团成立以来第一次举行外长之间的会议。

此前,20国集团内部执行的是财长和央行行长会议以及协调人会议并存的双轨制,但经济不可避免地与政治有着千丝万缕的联系。墨西哥的一些观察家认为,使外交官员得以

投身到以经济为主要议题的20国集团当中,可以增加国与国之间就某一经济问题交换意见的渠道,更加有利于保增长、促稳定。

随着全球经济一体化进程不断推进,任何一个经济体都无法在别国出现经济危机时独善其身。20国集团成员国的国内生产总值虽然占世界的近90%,但依然需要倾听非成员国或组织的意见。对此,20国集团轮值主席国墨西哥

此次除邀请20个集团成员国外长参加外,还邀请了10个其他国家和非盟代表一同与会,目的是集思广益。

不过,从目前来看,尽管20国集团系列活动的参与范围日渐扩大,但各界均不希望集团成员国数量因此增加。埃斯皮诺萨在本次会议结束后的新闻发布会上就曾表示,一旦集团成员国数量增多,势必造成人多口杂的局面,不利于就某一特定问题达成一致意见。

定位不能“变”

20国集团成立以来,一直将解决世界主要经济和金融问题作为主要任务。此次墨西哥召开外长非正式会议,在主谈经济的论坛里插入政治因素,可谓开了一个先河。但也有人担心,此举会影响20国集团的纯粹性,并与联合国的部分职能发生重叠。

对此,早在会前举行的新闻吹风会上,埃斯皮诺萨就曾表

示,墨西哥不会主动提出在会上讨论当下国际热点问题,也不会将这些问题纳入本次会议的议事日程。她说:“尽管我们有了外长会议,但那些在国际社会上引起争议的热点问题还

是要留给联合国安理会解决。”

马朝旭表示,通过这次外长会议各方代表达成共识,再次明确了20国集团主要集中解决经济、金融问题的定位。“所以20国集团对联合国来讲实际上是一种补充或者支持,而不是取代。”马朝旭说。

